

浏阳乡村亲子采摘游，趣味盎然有文化

今日女报 / 凤网记者 赵周舟

供图 / 受访者

近日，第五届全国县域旅游研究成果《全国县域旅游高质量发展研究报告 2023》暨“2023 年全国县域旅游综合实力百强县”“2023 年全国县域旅游发展潜力百佳县”名单出炉。浏阳再次上榜全国县域旅游综合实力百强县名单，位列全国第四。在今年 5 月，浏阳“赏心之旅·一览乡村新面貌”就入选文化和旅游部推出的“大美春光在路上”全国乡村旅游精品线路……

浏阳乡村游已经成为长株潭和湘赣边热门旅游目的地，而在诸多线路中，也有专为亲子游设计的采摘路线，采的是新鲜水果，收获的是乡村风情。

立秋时节，今日女报 / 凤网记者在浏阳乡村体验了亲子采摘游的快乐。

浏阳乡村亲子采摘游路线推荐



在古港镇梅田湖村逛屋场

远看青山如黛，近观草木葱茏。夏末，古港镇梅田湖村仿若一幅静谧清秀的田园画卷，在蛙声蝉鸣的暑期乐曲之中缓缓打开。

古港镇梅田湖村景点路线全长 21 公里，以松山屋场为起点，沿线有松山、南山、渔子塘、新湖、云盘、紫阳湾连片示范屋场，松山科普公园、周愚公纪念馆、梅田湖研学旅行基地、省级水利风景区梅田水库、皇龙峡生态旅游景区、大西洞户外基地、中坪天然氧吧等多个景点。

“一圈玩下来，既有乡村风情的体验，又可以享受文化教育，而且每个屋场都有完全不同的特色文化，让人觉得很充实。”8 月 5 日，长沙妈妈刘恋带着 12 岁的女儿在梅田湖村过周末，“每次来都有不同的感受，荷花开了，田里都是明亮的绿色，让人心情很好，我们等下就要去摘水果，很期待！”

和煦的夏风轻轻拂过松山屋场与南山屋场，行走田野间，能感受地道的农耕文化；在新湖屋场，水果种植基地的果香四溢，草帽一戴，就能过把采摘瘾；渔子塘屋场里蔬菜、花卉苗木生机盎然；云盘屋场，渔猎文化体验基地让孩子变身“渔夫”……

除了在各个屋场感受不同的乡村文化，还能在各个研学、科普基地与纪念馆中听道德讲堂、学国学礼仪、了解传统农耕，更可以上手稻草人编织、写对联、学年画剪纸。若是向山区继续前行，皇龙峡溯溪探险、枫树湾户外拓展、行远溪谷野奢基地露营……各种与大自然亲密接触的户外体验项目，让游客放慢生活的脚步，回归自然，尽享山野田园生活。

在古港镇愚公庄园摘果忙

在浏阳市古港镇高速互通口往大围山方向的浏东公路旁，坐落着一座总占

地 300 余亩的庄园——愚公庄园。这里是集水果采摘、观光为一体的现代化水果庄园，也是湖南省水果设施栽培示范基地、长沙市旅游示范购物点、浏阳市全域旅游示范点、古港镇乡村振兴示范基地。水果基地里种植着葡萄、红心火龙果、枣子、草莓、血橙、沃柑等十余种四季水果，若是想一整天都沉浸在“采摘”的乐趣里，来这里就对了！

蓝天白云下，走进愚公庄园的游客采摘区，绿荫遮盖的葡萄园里热闹极了。一串串饱满的葡萄如同宝石般挂在藤蔓上，浓浓的果香弥漫在空气中。来来往往的游客以亲子居多，有的家长指导着孩子用剪刀小心地采摘着已经成熟的果实；有的小朋友端着装得满满的塑料篮子，兴冲冲地提去称重；还有的“小馋猫”禁受不住浑圆饱满的果实的诱惑，偷偷用矿泉水洗干净一颗葡萄尝了尝，脸上洋溢着满足的快乐。

“除了葡萄，庄园里梨子、火龙果、黄桃等水果也可以采摘，可以说很惊喜了。新摘的水果又大又甜，比水果店卖的好吃，又可以体验采摘的乐趣，我崽很开心，说下周还要来。”游客李欣女士笑着说。

除了采摘区，园区内还设置了品尝区、科普区、农事体验区，作为古港镇的乡村科普 E 站，亲子游客还可以在这里徜徉科普长廊，在智慧科普大屏观看科普宣传片。“我觉得蛮好，孩子学习一些相关的农业知识，他们玩得开心，还有收获，有意义。”李欣说。

在大围山镇楚东村涨知识

在浏阳市大围山镇，有一座名为“楚东村”的古朴村庄。这里是中国第二批传统村落、全国“红色美丽村庄”建设试点村，也是大围山水果发源地。

这里燃烧着红色的星星之火——湖南省苏维埃政府在这里成立，境内有湖南省苏维埃政府旧址（锦绶堂）、中共湘

鄂赣省第一次代表大会旧址（楚东山大屋）等红色景点。

这里留存着悠久历史——锦绶堂、楚东山大屋是长沙地区规模最大、保存最完整的清代古建筑群，明代跳石桥历经 600 余年仍然屹立在大溪河上，商周文化遗址新田坳、围山书院等不可移动文物更是让这里历史氛围满满。

这里拥有着绿色的乡村活力——浏阳河源头之水从这里奔流而过，大围山水果从这里发源。7 月底，2023 浏阳大围山第十四届水果文化旅游节盛大开幕，作为节日“中坚力量”的楚东村，也迎来了亲子采摘游的又一次高峰。

8 月初，走进楚东村，万亩水果基地里，酸酸甜甜的乌梅、饱满透亮的翠冠梨、颜色鲜艳的红宝石李、清甜爽脆的蜜桃等各类水果挂满枝头，前来采摘的游客络绎不绝。据村民介绍，今年楚东村迎来水果大丰收，一直到 9 月份，游客都能吃到各种新鲜水果。

“我们家每年暑假都会来这里摘水果，品种多，又好吃。”刚上初二的谢燕清告诉今日女报 / 凤网记者，“前几年第一次过来的时候，才知道这里还有客家文化园，听客家人说话、唱山歌，还挺有意思的。”

漫步乡道之上，只见远方群山起伏，满目苍翠，近处大溪河碧波荡漾，绕村而建的湘东民宅错落有致，一路前行，看满池荷花亭亭玉立，潺潺溪流蜿蜒而过，被岁月轻拂的沧桑建筑坐落村庄之中，乡村风光无限，而岁月正好。

这条线路上还有——

浏河第一湾生态农庄

若是想更全面地来一次暑期休闲游，那么就去浏河第一湾生态农庄度假区。农庄占地面积 400 余亩，集餐饮住宿、水上乐园、生态农业、梦幻浏阳河、青少年科普、户外拓展等于一体，既能坐享田园之乐，又能体验游乐园。

度假区坐拥数百亩的森林和绿地，享受原生态的天然氧吧，整个景区沿浏阳河而建，浏阳河风光画卷就在眼前展开——河水与树木倒影成画，入目皆是绿荫芳草，花香缭绕，只觉远离都市喧嚣，完全融入生态的自然环境之中。

达浒镇金田村金坑峡谷

《桃花源记》有书：“复前行，欲穷其林”“芳草鲜美，落英缤纷”，尽管并不与世隔绝，但浏阳市达浒镇金田村的金坑峡谷之美景，绝不输书里的“桃源”。

海拔 1609 米的连云山矗立峰峦之中，古木参天，翠竹如海。水从连云山顶汇聚而来，沿着峡谷激流而下，形成了一条冰凉暗涌的小溪。连绵的山坡、川流的小溪与陡立的奇石让这里拥有了户外探险的绝佳物理条件，踩水徒步、峡谷攀登、戏水跳潭……这里是夏日溯溪的绝佳地点。

